



Quo vadis, Imatrikulácia?

Tempora mutantur, nos et mutamur in illis – časy sa menia a my s nimi, hovorí latinské príslovie. Platí to aj pre dámu v najlepších rokoch, našu jubilatku, Imatrikuláciu študentov na SPU v Nitre. Dlhé roky sa automaticky spájala iba s VŠP, patrila vždy k tradičným pilierom študentského života v meste. Kráčať v alegorickom sprievode mestom, keď „uchá zelené do stánku múz hnané budú...“, napriek novembrovému počasiu, bolo vždy prejavom spolupatričnosti a hrdošti na vysokoškolský stav.

Tradične nemenný ceremoniál prijímania študentov, so strihanými zelenými uší, zjedením osoleného chleba, zapitím mliekom s kvapkou rumu a prevzatím Diplomu zelenáča na javisku PKO a neskôr v jednej z hál Agrokomplexu, bol úvodom do prekážiek jednotlivých fakúlt a študijných odborov. Byť primátorom či viceprimátorom, viezť sa v sprievode na vyzdobenom koči, sedieť na javisku v talári, mať možnosť vystúpiť a brániť farby svojho stavu, to nebola len osobná reklama, ale aj odvaha priniesť svoju kožu na trh pred svojich učiteľov a študentov celej školy. Podľa vtipu, pohotovosti a výkonu študentského viceprimátora sa potom dlho hodnotila „kvalita fakulty“ často aj v kuloároch vedenia školy. Imatrikulácia bol synoným študentskej recesie a zábavy, v ktorej „nezostal kameň na kameni a ani jedno oko suché“.

Objektom vtipu a sledovanosti bývali udalosti predchádzajúceho roka, ale najmä „postavy a postavičky“ školy, od rektora, cez pedagógov až po vrátničku na internáte. Reakcia „dotknutých“ korespondovala s ich ľudským formátom. Boli aj chvíle, keď sa pedagóg čudoval „prečo ste ma v tomto roku nehrali, už nie som zaujímavý (?)“. Mnohé texty scénok, rýmováčiek, pesničiek zľudoveli, sú živé dodnes a patria k zlatému fondu streťavok absolventov.

Aj imatrikulácia bol vždy v centre pozornosti. Pripraviť takéto rozsiahle podujatie si žiadalo veľa času a síl. Navonok bola imatrikulácia pestrý prúd plagátov, alegórií, veselí a zábavy, vo vnútri to bol maratón organizovania, vybavovania, kreslenia, výroby vozov, písania a navrhovania programu, zháňania rekvizít, prípravy scény, úpravy sály na ples, ale aj likvidácie a upratovania. Hoci v začiatkoch bola organizácia doménou piatkov, neskôr sa „mohli“ zapájať aj mladší. Za uplynulé roky sa v nej vystriedali stovky ľudí, ktorým ich vtedajšie skúsenosti, niest zodpovednosť, ale aj komunikovať a riadiť ľudí, pomáhali aj v živote, po nástupe do praxe.

Časy sa menia a my s nimi. Kam kráčate, madam Imatrikulácia? Patrite študentom - súčasným študentom. To, že si veľa pamätáte, možno mnohých nezaujímá. S tým sa musíte zmieriť. Skôr sa treba obzrieť, či ste vašich dnešných študentov oslovili ich hlasom. Máte silu vytvoriť priestor na ich vlastnú aktivitu a tvorbu a dokážete strhnúť navonok pasívnych (alebo neinformovaných) a dať im presvedčenie, že na SPU v Nitre sa oplatí študovať a žiť?

Súčasní študenti sú vaši, musíte za nich bojovať! Vždy to bol beh na dlhé trate, či boj s veternými mlynmi. V prúde času ste odolali. Držíme palce, nech sa to darí aj ďalej!

Prof. Ing. VLADIMÍR RATAJ, PhD.,
prorektor pre vzťahy s verejnosťou



Líc a rub medaily pre čestných doktorov Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. Autorom je modranský výtvarník, akademický sochár Marián Polonský. Razili ju v kremnickej mincovni.

Čestné doktoráty za rozvoj poznania

Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre dekoruje titulom doctor honoris causa dve osobnosti pedagogického a vedeckého života, ktoré sa svojou prácou zaslúžili o rozvoj poznania a medzinárodnej spolupráce. Na návrh Fakulty biotechnológie a potravinárstva SPU v Nitre si symboly čestného doktorátu na slávnostnom zhromaždení, ktoré sa bude konať 20. novembra, prevezme prof. Ing. IGNÁC HOZA, CSc., z Univerzity Tomáša Baťa v Zlíne a prof. RICHARD J. GODWIN, PhD., FREng., z Cranfield University v Silsoe, vo Veľkej Británii, ktorého na vyznamenanie navrhla Technická fakulta SPU.



Prof. Ing. IGNÁC HOZA, CSc., rektor Univerzity Tomáša Baťa (UTB) v Zlíne, je uznávaným odborníkom a autorom vedeckých a výskumných prác v oblasti chémie a technológie potravín, logistiky a krízového manažmentu.

Narodil sa 30. decembra 1941 v Zlíne. Absolvoval Vysokú školu chemicko-technologickú v Prahe, Fakultu potravinárskej a biochemickej technológie, kde získal inžiniersky diplom. V roku 1989 bol na VŠCHT v Prahe menovaný za docenta v odbore chémia a technológia potravín a v roku 1994 za profesora v rovnakom odbore. V oblasti vysokého školstva pôsobí od roku 1969, keď nastúpil ako odborný asistent na Katedru materiálo-technického zabezpečenia Vojenskej akadémie v Brne. Neskôr pôsobil ako odborný asistent na Vysokú vojenskú školu tylového a technického zabezpečenia v Žiline. V rokoch 1983 – 1992 bol vedúci oddelenia a neskôr vedúci Katedry ekonomiky a hygieny výživy na Vysoké vojenskej škole pozemného vojska vo Vyškove. V období od roku 1993 – 1995 pracoval ako riaditeľ odboru vojenského školstva a vedy Ministerstva obrany ČR. V roku 2003 sa stal riaditeľom Ústavu potravinárskej inžinierstva Fakulty technologickej na UTB v Zlíne a o tri roky neskôr dekanom fakulty. V roku 2007 bol zvolený za rektora UTB.

Odborná činnosť a vedecko-pedagogické pôsobenie profesora Hozu úzko súvisia s profesionálnou orientáciou na rôznych úrovniach riadiacich činností a pôsobenia v armádnej a civilnej sfére. Rozhodujúce je, že pôvodné vedecké práce, odborné články a vystúpenia na konferenciách, učebné texty, monografie a výskumné správy boli cielavedome smerované do rozvoja poznania v oblasti potravinárstva. Široká škála orientácie vedeckej činnosti je sústredená na výskum zmien lipidov v potravinách a surovinách, nukleové kyseliny a metabolizmus, efekty Penicillium roqueforti na tvorbu aldehydov a 2-keťonov v Czapek-Dox médiu, kvalitu syrov, na vzťahy medzi zmenami lipidov a senzoricými vlastnosťami sušených plnotučných mliek a na organoleptické vlastnosti potravín. Významné sú výskumné projekty a úlohy riešiacie logistiku potravín v krízových situáciách. Súčasťou sú ekonomické, nutričné a hygienické aspekty stravovania obyvateľstva a ozbrojených síl, štandardizácia prenosu informácií medzi systémami krízového manažmentu a mnohé ďalšie koncepčné materiály, orientované na rozvoj vysokého školstva.

Ignác Hoza je členom národných a medzinárodných vedeckých a odborných organizácií a vedeckých rád. Absolvoval viacero študijných pobytov, medzi nimi na Defence College v Ríme, Defence University vo Washingtone či Turkish Military Academy v Ankare a získal mnohé ocenenia a medaily.

Prof. I. Hoza je už niekoľko rokov aktívnym stavitelom vzájomných vzťahov medzi SPU a UTB v Zlíne. Mimoriadnou mierou sa zaslúžil o budovanie spolupráce s Fakultou biotechnológie a potravinárstva, najmä vo výskume potravín. Je členom Vedeckej rady FBP, koordinátorom spoločných projektov UTB – FBP, aktívne pôsobí pri tvorbe učebných plánov, zabezpečovaní študijných pobytov doktorandov a výberových prednášok na KHBP. Jeho krédom je nikdy nestrátiť vytýčený cieľ a urobiť všetko preto, aby bol splnený.



Prof. Dr. RICHARD GODWIN, emeritný riaditeľ výskumu, bývalý dekan Fakulty poľnohospodárskeho inžinierstva a bývalý prorektor Cranfield University (CU) v Silsoe vo Veľkej Británii. Je celosvetovo uznávanou osobnosťou v oblasti výskumu i výučby v problematike pôdnej dynamiky, spracovania pôdy, poľnohospodárskych odpadov a precízneho poľnohospodárstva.

Narodil sa 20. apríla 1947 vo Veľkej Británii. Magisterské štúdium ukončil v roku 1970 na univerzite v Illinois v USA, doktorandské absolvoval v roku 1974 na Reading University - National College of Agricultural Engineering. V tomto období pôsobil aj ako vedecký pracovník na CU v Silsoe, neskôr ako pedagogický pracovník v odbore aplikovaná pôdna mechanika a pôdna dynamika. Od roku 1985 pôsobil ako profesor a vedúci Katedry poľnohospodárskeho a environmentálneho inžinierstva, neskôr riaditeľom Fakulty poľnohospodárskej techniky, potravinárstva a vidieckeho inžinierstva. Od roku 1993 vykonával funkciu prorektora na CU. V roku 1996 sa stal profesorom a vedúcim Katedry poľnohospodárskeho a biosystémového inžinierstva, neskôr riaditeľom Ústavu agrotechnológie. Po štvorročnom pôsobení vo funkcii vedúceho Oddelenia techniky Národného inštitútu pôdneho fondu a riaditeľa postgraduálneho výskumu v Silsoe, začal od roku 2005 pracovať ako profesor poľnohospodárskej techniky a riaditeľ výskumu na CU, kde pôsobí doteraz.

Jeho vedecký prínos spočíva v prehĺbení základného poznania v odbore pôdnej dynamiky. Podielal sa na vývoji a zlepšovaní metód hodnotenia pôdneho prostredia a výsledky svojho výskumu prenášal do konštrukcie strojov na spracovanie pôdy a metód ich používania rovnako, ako do chodu jednotlivých poľnohospodárskych fariem. Najväčšiu profesionálnu organizáciu v oblasti poľnohospodárskej techniky na svete - Americká spoločnosť poľnohospodárskych a biologických inžinierov (ASABE) udelila v roku 2005 profesorovi Godwinovi Zlatú medailu Johna Deera za vynikajúce výsledky v aplikácii vedy vo výskume obrábania pôdy a v hospodárení s pôdou. Transferu moderných technológií napomohol výučbou študentov pochádzajúcich z viac ako 100 krajín sveta. Ako externý prednášajúci pôsobil a pôsobí na mnohých anglických i zahraničných univerzitách.

Richard Godwin je členom mnohých medzinárodných organizácií, zameraných na výskum v oblasti poľnohospodárskej techniky. Jeho pracovné výsledky v pedagogickej, vedecko-výskumnej a aplikáčnej činnosti boli ocenené vo Veľkej Británii i v mnohých ďalších krajinách.

Prof. R. Godwin významne ovplyvnil vedeckú prípravu mladej generácie doktorandov na Technickej fakulte SPU. Pod jeho vedením bola sformulovaná koncepcia zmluvy medzi SPU v Nitre a CU v Silsoe, ktorá slúži ako platforma pre štúdium doktorandov TF na tomto renomovanom univerzitnom pracovisku. V rámci tejto zmluvy sa doposiaľ úspešne realizovalo štúdium dvoch doktorandov so zameraním na problematiku presného poľnohospodárstva.

BLAHOŽELÁME



Významného životného jubilea, šesťdesiatych piatych narodenín, sa 13. novembra 2008 dožíva

prof. Ing. MIKULÁŠ LÁTEČKA, PhD.,
rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre.

Vážení pán rektor! V mene akademickej aj študentskej obce, priateľov z akademického, športového či spoločenského života srdečne blahoželáme a do ďalších rokov prajeme hojnosť zdravia, optimizmu, radosti z výsledkov univerzity ako celku, ale aj z úspechov každého jednotlivca. Na dôležitých, veľa príjemných chvíľ, v kruhu rodiny a v spoločnosti milých, optimistických a dobrosrdečných ľudí!

Vaša univerzita

POZÝVAME

Technická fakulta SPU vás pozýva v stredu 19. 11. 2008 o 13.30 h do posluchárne CH na prednášku **prof. Dr. Richarda Godwina, FREng.**, na tému Technika a globálna potravinová bezpečnosť.

S rakúskymi kolegami o spolupráci

Delegácia Poľnohospodárskej univerzity vo Viedni, ktorú poznáme aj pod familiárnou skratkou BOKU Wien, navštívila 29. októbra našu alma mater. Vzájomná výmena informácií medzi predstaviteľmi oboch vzdelávacích ustanovizní bola potvrdením tradične dobrých vzťahov a spolupráce, ale aj sondou do možnosti budúcej kooperácie.

Prorektor SPU, prof. Magdaléna Laco-Bartošová a prof. Ján Supuka, prezentovali aktivity našej univerzity z pohľadu vzdelávania, vedy, rozvoja a medzinárodnej spolupráce. Viedenskú uni-



verzitu, ktorá sa pýši aj logom „univerzita života“, predstaviteľom našich fakúlt stručne priblížil prof. Dr. Martin H. Gerzabek, prorektor pre výskum (na snímke tretí zľava). Program rakúskych hostí pokračoval popoludňou návštevou Fakulty biotechnológie a potravinárstva, Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva a Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov, kde sa konkretizovali predstavy o možnostiach spolupráce.

Ako ich vidí rakúska strana? „Naša návšteva bola plodná a pre členov delegácie veľmi zaujímavá! Domnievam sa, že z nej budeme môcť ťažiť aj v budúcnosti. Týka sa to najmä zintenzívnenia výmeny študentov, najmä v druhom a treťom stupni štúdia, ako aj konkrétnej vedeckovýskumnej spolupráce v oblasti bioenergetiky a pôdoznanectva, poľnohospodárskej techniky, potravinárstva, resp. potravinárskych technológií, ale aj krajinného inžinierstva. Boli sme príjemne prekvapení enormným rozvojom vašej univerzity, a to tak v oblasti vzdelávania, ako aj výskumu a medzinárodnej spolupráce. BOKU sa každopádne teší na zintenzívnenie už existujúcich kontaktov!“ povedal prorektor Gerzabek.

K. POTOKOVÁ

Viac informácií: www.boku.ac.at

Chov hydiny má u nás silné tradície

strana 2

Poultry-raising has Strong Tradition in Slovakia

page 2

V pohorí Monte Rosa

strana 3

Monte Rosa Mountains

page 3

Futbalový turnaj o Pohár dekana TF

strana 4

Faculty of Engineering Dean's Cup Football Tournament

page 4

